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LEIA COM ATENGAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

Prezado(a) Candidato(a),

Para assegurar a tranquilidade no ambiente de prova, bem como a eficiéncia da
fiscalizacdo e a seguranca no processo de avaliacdo, lembramos a indispensavel
obediéncia aos itens do Edital e aos que seguem:

01. Deixe sobre a carteira APENAS caneta transparente e documento de identidade.
Os demais pertences devem ser colocados embaixo da carteira em saco entregue
para tal fim. Os celulares devem ser desligados, antes de guardados. O candidato
que for apanhado portando celular serd automaticamente eliminado do certame.

02. Anote o seu nimero de inscricdo e o nimero da sala, na capa deste Caderno de
Questdes.

03. Antes de iniciar a resolugdo das 50 (cinquenta) questdes, verifigue se o Caderno esta
completo. Qualquer reclamacéo de defeito no Caderno deveré ser feita nos primeiros
30 (trinta) minutos apos o inicio da prova.

04. Ao receber a Folha-Resposta, confira os dados do cabecgalho. Havendo necessidade
de correcédo de algum dado, chame o fiscal. Ndo use corretivo nem rasure a Folha-
Resposta.

05. A prova tem duragdo de 4 (quatro) horas e o tempo minimo de permanéncia em sala
de prova é de 1 (uma) hora.

06. E terminantemente proibida a copia do gabarito.

07. A Folha-Resposta do candidato sera disponibilizada conforme subitem 11.12 do Edital.

08. Ao terminar a prova, ndo esqueca de assinar a Ata de Aplicagdo e a Folha-Resposta
no campo destinado a assinatura e de entregar o Caderno de Questdes e a Folha-
Resposta ao fiscal de sala.

Atencéo! Os dois Ultimos participantes s6 poderdo deixar a sala simultaneamente e apds a
assinatura da Ata de Aplicagéo.

Boa prova!

Coloque, de imediato, o seu nimero de inscricdo e o nimero de sua sala nos
retdnqulos abaixo.

Inscricao Sala




Prova de Lingua Portuguesa

10 questdes

TEXTO 1

01 Os moradores do bairro de Balneario Sdo Jodo Batista 3, em Peruibe (SP), vdo demorar para
02  esquecer a madrugada entre os dias 6 e 7 deste més de outubro. Tudo comegou com um clardo. Em
03  seguida, um objeto com luzes azuladas sobrevoou as casas, emitindo um forte zumbido. A energia
04  elétrica da regido logo comecou a falhar, com duas quedas registradas.

05 O pessoal ficou com medo. Ninguém teve muita coragem de sair para ver 0 que era. Na
06 manhd seguinte, a surpresa: uma area de 13 metros de comprimento por dois de largura de
07  vegetagdo em um terreno abandonado estava toda amassada, com leves marcas de queimaduras.
08  “Eles chamaram a policia, mas quando os policiais chegaram, viram que a ocorréncia ndo era para
09 eles. Foi ai que me chamaram”, conta o bidlogo e ufélogo Paulo Anibal.

10 O caso, revelado pela prefeitura da cidade somente nesta sexta-feira (20), deixou Anibal
11  intrigado. “Pelos indicios ¢ muito provavel que se trate de algo legitimo”, afirma. “N&ao ¢ um terreno
12 seco normal cheio de mato. E um taboal completamente alagado, com vegetacdo de um metro de
13 altura, no meio do nada. Nao sei quem teria o interesse de ir até uma area dessas e queimar cada
14 uma das plantas, que devem ser milhdes”.

15 Um outro pesquisador da ufologia, Saga Susseliton Souza, falou com a reportagem do G1 e
16  também acredita que ndo é uma obra humana. "Uma testemunha relata que, as 18h do dia 7, ap6s o
17  ocorrido, viu algo na mata que ndo foi capaz de identificar. Todos ficaram muito assustados”, disse.

18 Anibal também estd animado. A Ultima vez que esteve no local foi na ultima quarta-feira
19  (18). “Estou com as evidéncias, todas as provas, e agora vamos dar andamento as investigacdes”,
20 finaliza o ufélogo. A prefeitura, que também esta acompanhando a histéria, isolou o local, que ndo
21  para de receber curiosos desde a divulgacdo da noticia.

22 O caso é muito semelhante a outro acontecido no ano de 2008, no bairro Sdo Joseé,
23  aproximadamente a 1,5 quildmetro dali. Na época, a marca deixada no matagal foi de 15 metros por
24 9 de largura. O evento colocou a cidade na rota do turismo ufoldgico, com direito a um encontro
25  anual para fazer vigilias em busca de objetos voadores ndo identificados.

()

Adaptado de: <http://revistagalileu.globo.com/Sociedade/noticia/2017/10/et-caicara-suposto-ovni-deixa-marcas-no-litoral-de-sao-
paulo.html>. Acesso em 23 out. 2017.

01. Sobre o fendbmeno das marcas na vegetagcdo ocorrido em Peruibe, em outubro deste ano, é correto

02.

03.

afirmar, com base no texto, que:

A) a cidade paulista ja viveu algo parecido anos antes.

B) ocorreu depois das seis da noite do dia 7 de outubro.

C) causou danos naturais explicaveis pela ciéncia atual.

D) h& certeza absoluta da origem extraterrestre do evento.

E) serviu de prova irrefutavel da existéncia de extraterrestres.

Segundo o texto, o pesquisador Susseliton Souza:

A) viu algo na mata que ndo foi capaz de identificar.

B) ndo sabe quem teria interesse de queimar as plantas.

C) estd com as evidéncias para iniciar as investigagdes.

D) foi chamado pelos policiais para averiguar o ocorrido.
E) duvida que o ocorrido tenha sido causado por humanos.

O ufdlogo Paulo Anibal acredita que o caso tenha relagdo com extraterrestres porque:

A) a regido faz parte da rota turistica desde 2008.

B) aconteceu durante uma madrugada de outubro.

C) a prefeitura demorou a revelar o caso a imprensa.

D) a area € extensa e a vegetacdo abundante e alagada.
E) os moradores ficaram receosos, dentro de suas casas.
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04.

05.

06.

07.

08.

09.

10.

O texto se caracteriza como narrativo, pela presenca predominante de:

A) cita¢do, como em “Eles chamaram a policia” (linha 08).

B) opinido, como em “é muito provavel que se trate de algo legitimo” (linha 11).
C) descrig¢ao, como em “terreno seco normal cheio de mato” (linhas 11-12).

D) instrugdo, como em “vamos dar andamento as investiga¢des” (linha 19).

E) eventos cronoldgicos, como em “A prefeitura [...] isolou o local” (linha 20).

Assinale a alternativa em gue o segundo termo é mais especifico que o primeiro.
A) evidéncias (linha 19) — provas (linha 19)

B) policia (linha 08) — policiais (linha 08)

C) vegetacao (linha 07) — mato (linha 12)

D) cidade (linha 24) — local (linha 18)

E) indicios (linha 11) — investigagoes (linha 19)

Assinale a alternativa em que o termo grifado pertence a mesma classe gramatical e tem o mesmo sentido
gue o destacado em “A energia elétrica da regido 10go comegou a falhar” (linhas 03-04).

A) A cidade ficou tdo famosa que tem até logo que parece um disco voador.
B) O ufélogo foi chamado e logo reuniu todas as evidéncias e testemunhos.
C) A regido era alagada, logo néo fazia sentido ter sido queimada.

D) O prefeito prometeu uma entrevista a equipe do G1 logo mais.

E) Logo onde o objeto foi aparecer: no lugar mais improvavel!

Assinale a alternativa em que a auséncia da virgula é possivel, mas provocaria mudanga de sentido.

A) “Em seguida, um objeto com luzes azuladas...” (linhas 02-03)

B) “Estou com as evidéncias, todas as provas...” (linha 19)

C) “A prefeitura, que também esta acompanhando a historia...” (linha 20).

D) “Na época, a marca deixada no matagal foi de...” (linha 23)

E) “O evento colocou a cidade na rota do turismo ufologico, com direito...” (linha 24)

O termo grifado em “Um outro pesquisador da ufologia, Saga Susseliton Souza, falou com a reportagem...”
(linha 15) classifica-se sintaticamente como:

A) aposto.

B) sujeito.

C) adjunto.

D) predicativo.
E) objeto direto.

Assinale a alternativa cuja palavra deriva diretamente de um verbo.

A) Anual.

B) Ufologia.

C) Quilébmetro.

D) Divulgacdo.

E) Aproximadamente.

No trecho “Pelos indicios é muito provavel que se trate de algo legitimo” (linha 11), a oracdo grifada ¢
classificada corretamente como:

A) subordinada adjetiva.

B) substantiva subjetiva.

C) subordinada adverbial.

D) coordenada explicativa.

E) substantiva objetiva direta.
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Prova de Conhecimentos Especificos
40 questoes

11. Leia o texto a seguir.

"A planta apresenta um porte elevado, com o caule ramificado a partir de uma certa altura, formando uma
copa; a raiz principal é bem desenvolvida e ramificada. As folhas possuem o limbo dividido em limbos
menores, dispostos ao longo de um eixo comum. As folhas estdo inseridas uma em cada no e as nervuras
secundarias distribuem-se ao longo da nervura principal”.

Assinale a alternativa que apresenta os termos botanicos que caracterizam corretamente o tipo de caule, o
tipo de raiz, o tipo de folha, a filotaxia e a nervacao, respectivamente, da planta descrita no texto.

A) Tronco, pivotante, composta, alterna, peninérvea.

B) Haste, pneumato6fora, simples, cruzada, reticulada.

C) Estolho, tuberosa, composta, fasciculada, peltinérvea.

D) Estipe, fasciculada, simples, verticilada, paralelinérvea.
E) Colmo, grampiforme, recomposta, oposta, palmatinérvea.

12. Alguns aspectos da morfologia externa auxiliam na diferenciacéo entre uma raiz e um caule subterraneos.
Um aspecto diferencial caracteristico dos caules é o(a):

A) Formato cilindrico.

B) Crescimento vertical.

C) Aumento da espessura.

D) Auséncia de ramificagdo
E) Presenca de nos e entrenos.

13. Assinale a alternativa que apresenta somente exemplos de modificacGes foliares.

A) Catafilo, estdmato e estipula.
B) Gavinha, bractea e utriculo.
C) Estdémato, gavinha e Gcrea.
D) Bréctea, pétala e tricoma.

E) Sépala, tricoma e ligula.

14. Assinale a alternativa correta sobre os diferentes aspectos das Angiospermas.

A) Os rizomas sao caules rastejantes que crescem acima do solo e apresentam varios pontos de fixacao.

B) Os tipos de ramificacdo e de filotaxia influenciam no tipo de arquitetura que a parte aérea de uma planta
apresentara.

C) As monocotiled6neas, normalmente, apresentam sistema radicular do tipo axial, formado de raizes
adventicias.

D) As epifitas vivem sobre outras plantas, independentes de contato com o solo, nutrindo-se da
hospedeira através das suas raizes.

E) Os cladddios sdo aqueles que, em contato com um suporte, enrolam-se e emitem elementos de fixacéo
denominados "gavinhas".

15. Assinale a alternativa correta.

A) As raizes pivotantes surgem nas regides nodais do caule, fixando a planta a um suporte.

B) As nervuras foliares sdo ramificacbes do sistema vascular, sendo mais evidentes na face inferior da
folha.

C) Os espinhos s&o formagdes epidérmicas pontiagudas, facilmente destacéveis, cuja funcdo é proteger o
vegetal.

D) O sistema radicular fasciculado, por formar-se a partir da base do caule e por ser mais profundo,
possibilita um maior porte ao vegetal.

E) A filotaxia alterna é aquela onde cada n6 apresenta um par de folhas, cuja sombra projetada num
plano ocupa o espaco existente entre o par de folhas do né imediatamente inferior.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

Com relacdo a estrutura foliar, assinale a alternativa correta.

A) As folhas com mesofilo heterogéneo apresentam apenas parénquima clorofiliano do tipo esponjoso.

B) A folha que apresenta parénquima palicadico voltado para as faces adaxial e abaxial é denominada
bifacial.

C) Nas folhas com anatomia “kranz” a bainha dos feixes vasculares ¢ pouco conspicua e possui
cloroplastos com fotossintese C,.

D) Nas folhas, os feixes vasculares podem ser colaterais ou bicolaterais e estdo envolvidos, normalmente,
por células que formam a bainha do feixe.

E) A epiderme foliar possui estruturas denominadas estdmatos, dispostos de forma dispersa nas folhas
dos capins, ou em fileiras nas folhas das arvores.

Assinale a afirmativa correta com relagéo aos verticilos florais.

A) As sépalas, pétalas, estames e carpelos sao folhas metamorfoseadas.

B) Os estames séo os megasporofilos e os carpelos sdo os microspordfilos.

C) O carpelo é a unidade morfoldgica e o estigma a unidade estrutural do gineceu.
D) Uma flor diclina possui sépalas, pétalas, estames e carpelos.

E) As sépalas e pétalas sdo verticilos reprodutores.

Determinada planta apresenta flores monoclinas, grandes e vistosas, com pétalas de cores fortes e
produzem grande quantidade de néctar. Seus frutos apresentam uma polpa adocicada e sdo consumidos
por animais que largam o caroco a certa distancia da planta. Com base no texto, é correto afirmar que
essa planta é:

A) hermafrodita, de polinizacédo bi6tica e produtora de frutos do tipo drupa.

B) didica, de polinizacéo bidtica e produtora de frutos carnosos do tipo baga.
C) hermafrodita, de polinizagdo abidtica e produtora de frutos do tipo cariopse.
D) mondica, de polinizag&o bittica e produtora de frutos do tipo aquénio.

E) mondica, de polinizagdo abidtica e produtora de frutos do tipo vagem.

Com relagdo a estrutura e a funcionalidade das sementes, € correto afirmar que:

A) o termo caroc¢o é a denominagdo da casca da semente.

B) a semente é 0 saco embrionario, crescido ap0s a fecundagéo.

C) o numero de sementes é igual ao nimero de ovérios dos frutos polispérmicos.

D) a auséncia do hipocotilo é caracteristica das sementes com germinagédo epigea.

E) a semente que ndo germina em condic¢Oes adequadas de oxigénio, temperatura e 4gua € denominada
de dormente.

A seguir, sdo apresentados alguns aspectos caracteristicos das plantas. Assinale a alternativa que apresenta
corretamente um desses aspectos.

A) O sistema radicular fasciculado, por se formar diretamente do caule, penetra mais profundamente no
solo.

B) As ramificacGes radiculares diferem das caulinares pelo fato das raizes apresentarem ramificacdo
exogena.

C) As raizes grampiformes, por originam-se nas regiGes nodais do caule, sdo adventicias e fixam a planta
a um suporte.

D) As nervuras sdo ramificacGes do sistema vascular, sendo mais salientes na face superior (ou adaxial)
do limbo foliar.

E) A filotaxia verticilada apresenta um par de folhas em cada nd, que cruza em angulo reto com o par
imediatamente superior ou inferior.

Muitos fruticultores instalam colmeias nas suas plantacdes, visando, principalmente:

A) aumentar a producéo de frutos.

B) garantir a dispersdo das sementes.

C) impedir a polinizacdo por abelhas de outras regides.

D) produzir mel a partir do néctar coletado pelas abelhas.

E) utilizar as abelhas como inimigos naturais de outro insetos.
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22.

23.

24.

25.

26.

O predominio das Angiospermas em relacdo aos demais grupos vegetais relaciona-se a ocorréncia do(a):

A) dupla fecundacdo, resultado da unido de trés anterozoides com a oosfera e as duas antipodas.

B) alternéncia de gerac@es, havendo predominancia do ciclo de vida gametofitico e reducéo da fase esporofitica.

C) desenvolvimento do anterozoide, 0 que permitiu a independéncia do meio aquético para a fecundacéo.

D) desenvolvimento de estrobilos, cuja oferta de pdlen e outros recursos florais favoreceu a interacdo
com uma grande diversidade de insetos.

E) espessamento da parede do ovério, o que favoreceu a dispersdo das sementes e a ocupagdo de
ambientes distantes da planta-mae.

A carnaubeira é uma dicotiledénea (1) que tem preferéncia por solos aluviais de margens de rios,
suportando alagamento prolongado durante a época das chuvas. Resiste a periodos de estiagem comuns
na caatinga, por ser uma xerofita (2). Seu caule, do tipo estolho (3), é alto e cilindrico, com grande
didmetro. Sua principal riqueza esta na cera que recobre as folhas, rica em polissacarideos (4).

Com base nas afirmativas numeradas no texto, é correto afirmar que apenas:

A) 2 é verdadeira.
B) 4 ¢é verdadeira.
C) 2 e 3 sdo verdadeiras.
D) 1 e 4 s&o verdadeiras.
E) 3 e 4 sdo verdadeiras.

Gregor Mendel, considerado o pai da genética classica, realizou experimentos com plantas produtoras de

ervilhas. Para demonstrar suas hipoteses, Mendel procurou utilizar esse vegetal cleistogdmico porque

nele o(a):

A) androceu e o gineceu estdo presentes na mesma flor, o que dificulta a ocorréncia da autofecundacéo.

B) semente apresenta apenas um cotilédone, que absorve as reservas alimentares e nutri melhor o embriao.

C) grdo de pdlen é transferido para o estigma de um mesmo estrébilo, pois as bracteas situam-se muito
préximas.

D) polinizagdo ocorre antes da abertura da flor, o que possibilita a manifestacdo de caracteristicas
genéticas puras.

E) numero de descendentes por geragdo é pequeno e as geracdes sdo longas, o que facilita a observacéo
das caracteristicas da flor e da semente.

A evolucdo nas plantas caracterizou-se pelo surgimento, nos organismos mais recentes, de determinadas
evidéncias morfofuncionais. Existem termos botanicos que por si s6 dispensam maiores explicacoes,
significando exatamente esses caracteres evolutivos.

Observe duas colunas a seguir:

(1) angiosperma (a) plantas com sistema vascular

(2) sifon6gama (b) plantas com sistema reprodutor aparente
(3) fanerégama (¢) plantas com formacéo de tubo polinico
(4) traquedfita (d) plantas com sementes no interior do fruto

Entdo, assinale a alternativa que apresenta a correspondéncia correta entre elas.

A) 1b, 23, 3d e 4c
B) 1d, 2c, 3be 4a
C) 1c,2d,3be 4a
D) 1a, 2b, 3ce 4d
E) 1d, 2c, 3ae 4b

O legume (ou vagem) é um tipo de fruto classificado botanicamente como:

A) simples, seco, deiscente e polispérmico.

B) agregado, seco, deiscente e polispérmico.

C) agregado, seco, indeiscente e monospérmico.

D) simples, carnoso, indeiscente e monospérmico.
E) infrutescente, carnoso, deiscente e polispérmico.
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217.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Na natureza, as samambaias geralmente vivem e se reproduzem sexuadamente em ambientes Umidos,
enguanto que as angiospermas habitam e se reproduzem nos mais variados ambientes. Esta diferenca,
baseia-se no fato das samambaias

A) prescindirem da &gua para a formacg&o do tubo polinico.

B) carecerem de tecidos vasculares para a condugdo de dgua e minerais.

C) dependerem da presenca de agua no ambiente para a reproducao sexuada.

D) apresentarem uma fase gametofitica predominando em relagdo a esporofitica.
E) necessitarem de uma grande quantidade de dgua para absorcdo de nutrientes.

Uma flor que apresenta quatro sépalas, quatro pétalas e oito estames é classificada, respectivamente, como:

A) trimera e isostémone.

B) tetrdmera e isostémone.
C) pentdmera e diplostémone.
D) pentamera e oligostémone.
E) tetrdmera e diplostémone.

O termo correto, empregado para o verticilo reprodutor feminino de uma flor que apresenta mais de um
ovario € gineceu:

A) dicarpelar.

B) unicarpelar.

C) monocarpelar.

D) gamocarpelar.

E) dialicarpelar.

O eixo de uma planta que apresenta varias flores é definido como um(a):
A) ascidio.

B) verticilo.

C) fasciculo.

D) inflorescéncia.

E) infrutescéncia.

Ao serem prensados para desidratacéo, 0s espécimes de espécies vegetais sdo colocados entre folhas de:
A) papel de seda.

B) papel de jornal.

C) papel celofane.

D) papel aluminio.

E) papel manteiga.

Pequenos espécimes, tais como musgos e , sdo frequentemente desidratados e
colocados em pequenos envelopes de papel. Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna
do texto.

A) frutos.

B) raizes.

C) liquens.

D) cogumelos.

E) grdos de pdlen.

Para manutencéo da sua estrutura tridimensional, frutos e flores podem ser preservados em meio liquido,
tal como:

A) etanol a 30%.

B) etanol a 70%.

C) solucdo contendo sucralose.

D) formalina comercial a 39-40%.

E) solucdo 1:4 de etanol e formalina comercial.
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34.

35.

36.

37.

38.

39.

Para coleta de algas marinhas, utilizam-se recipientes de vidro com:

A) silica gel, para desidratacdo lenta do espécime.

B) alcool de cereais a 20%, para fixagdo do espécime.

C) formalina comercial diluida a 4%, para fixagéo do espécime.

D) élcool de cereais a 40%, fixador isotdnico similar aos contetdos celulares das algas.

E) alcool de cereais a 40% e sacarose, fixador isotdnico similar aos contetdos celulares das algas.

As seguintes anotacGes devem ser registradas em campo durante a coleta e sdo imprescindiveis para a
confeccdo da etiqueta de herbario. Assinale a alternativa que apresenta informacdes invidveis de serem
registradas por ocasido da coleta.

A) data da coleta, nome do coletor, nimero do coletor e local de coleta.

B) data da coleta, nome do coletor, local de coleta e estado da vegetagéo.

C) data da coleta, nome do coletor, local de coleta e informac6es relativas ao espécime.

D) data da coleta, nimero do coletor, local de coleta, informagdes relativas ao espécime e composicéo
guimica do solo.

E) data da coleta, nome do coletor, nimero do coletor, local de coleta, informacdes relativas ao espécime
e animais visitantes.

Quando a amostra coletada ultrapassa as dimens@es da cartolina padrdo do herbario, o coletor deve, na
hora da prensagem:

A) descartar as flores, prensando apenas os ramos estéreis.

B) dobrar o espécime, preferencialmente em “N”, “V” ou “W”, enquanto fresco, evitando a fragmentagdo do
espécime.

C) retirar as flores dos ramos, seca-las e posteriormente guarda-las no “bolso” (i.e. envelope de papel
colado & exsicata).

D) prensar apenas as flores, jA que essa é a parte mais importante nas chaves dicotdmicas para
identificacdo do material.

E) separar as flores dos ramos para confeccdo de uma exsicata complementar que devera ter
obrigatoriamente o mesmo numero de tombo.

Durante a confecgdo da exsicata de um material herbaceo de pequeno porte, 0 material coletado deve
conter preferencialmente:

A) ramos e folhas.

B) ramos, folhas e flores.

C) ramos, folhas, flores e frutos.

D) ramos, folhas, flores, frutos e raizes.

E) ramos, folhas, flores, frutos, raizes e animais visitantes.

Das alternativas abaixo, assinale aquela que néo representa uma colecdo boténica.

A) xiloteca.

B) carpoteca.
C) palinoteca.
D) laminoteca.
E) phloemoteca.

Apobs a confeccdo da exsicata, antes de sua incorporacdo a colecdo, ela deve passar por um primeiro
expurgo. Esse processo pode ser feito da seguinte forma:

A) secagem ao ponto critico, expurgo por ultra secagem.

B) vaporizagdo da exsicata com naftalina, expurgo quimico.

C) desidratacéo forgada com silica gel, expurgo por desidratacéo.

D) congelamento da exsicata em freezer, expurgo por congelamento.

E) acondicionamento em refrigeradores tipo geladeira, expurgo por liofilizag&o.
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40.

41.

42.

43.

Para coleta de amostras que serdo posteriormente utilizadas em estudos de biologia molecular, recomenda-se:

A) fixagdo em formalina.

B) congelamento das amostras em freezer.

C) desidratacdo das amostras em silica gel.

D) fixacdo em solucdo contendo alcool 70%.

E) fixacdo em solucdo contendo alcool 70% e formalina.

O trecho abaixo é uma masica do cantor e compositor Milton Nascimento. Sobre o tema abordado na
musica intitulada “O Cio da Terra”, analise as proposi¢des que se seguem:

O Cioda Terra
Milton Nascimento

“Debulhar o trigo

Recolher cada bago do trigo
Forjar no trigo o milagre do péo
E se fartar de pédo

Decepar a cana

Recolher a garapa da cana
Roubar da cana a dogura do mel
Se lambuzar de mel...”

No trecho acima, o autor apresenta exemplo de plantas pertencentes a que grupo?
A) dicotileddneas com frutos secos.

B) monocotiledoneas e dicotiledoneas.

C) faner6gamas do grupo das dicotiled6neas.

D) monocotiledoneas com frutos carnosos.

E) monocotileddneas da familia do capim.

Considere o seguinte cardapio alimentar proposto por um nutricionista.

ALIMENTOS REFEICAO QUANTIDADE
Leite Café da manha 1 copo

(1) Macé, pera, morango Café da manha 2 unidades

(11) Alface, tomate, pepino | Almoco e Jantar Liberado

(111) Arroz Almoco 2 colheres de arroz
(1V) Feijao Almogo 1 concha cheia
Azeite Almocgo e Jantar 2 colheres de sopa
Carne vermelha Almogo ou Jantar 150 gramas

Carne de frango Almoco ou Jantar 150 gramas

(V) Banana, abacaxi Café da tarde 1 unidade

Pao Café da tarde 1 unidade sem miolo
(V1) Chocolate Almoco ou Jantar 50 gramas

Assinale a alternativa que apresenta corretamente os grupos de plantas aos quais pertencem os alimentos
enumerados de 1-V1, respectivamente, na primeira coluna da tabela.

A) fanerégamas, dicotiled6neas, dicotiledénea, angiosperma, monocotileddneas, fanerégama.

B) fanerégamas, dicotiledéneas, monocotiledénea, gimnosperma, monocotiledéneas, fanerégama.

C) plantas vasculares, dicotiledéneas, monocotileddnea, angiosperma, monocotiled6neas, fanerégama.
D) plantas vasculares, dicotiledéneas, monocotiledonea, angiosperma, monocotileddneas, monocotileddnea.
E) plantas vasculares, dicotileddneas, monocotiledonea, angiosperma, dicotiledéneas, monocotileddnea.

Quanto as gimnospermas € correto afirmar que:

A) formam frutos secos.

B) possuem flores unissexuais.

C) possuem flores que estdo reunidas em cones.

D) formam sementes desprovidas de pericarpo.

E) possuem flores que ddo origem a sementes nuas.

Assistente de Laboratdrio / Botanica Pag.9de 11


https://www.google.com.br/search?rlz=1C1NHXL_pt-BRBR731BR731&q=Milton+Nascimento&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLSz9U3MMyJr8yyAAAGxHg-DgAAAA&sa=X&ved=0ahUKEwiRh-qC7YbXAhVDFpAKHXUcDDgQMQgpMAA

44,

45.

46.

Dentre os vegetais, ha plantas que geralmente possuem as seguintes caracteristicas: caules diferentes de
troncos, folhas com nervuras paralelas, flores trimeras, frutos provenientes de ovarios com trés Ioculos e
sistema radicular fasciculado. Assinale a alternativa que apresenta somente plantas com essas caracteristicas.

A) Alho, trigo, arroz, abacaxi.

B) Cenoura, alho, trigo, milho.

C) Arroz, cebola, cana-de-aglcar e soja.

D) Feijao, grama, cana-de-agucar e sorgo.
E) Cana-de-agUcar, ervilha, café e cenoura.

Assinale a op¢do que representa a forma de se escrever o epiteto especifico de uma determinada espécie
boténica.

A) Chamaecrista H.S.Irwin & Barneby.

B) Chamaecrista dentata (Vogel) H.S.Irwin & Barneby.
C) Chamaecrista dentata (Vogel) H.S.Irwin & Barneby.
D) Chamaecrista Dentata (Vogel) H.S.Irwin & Barneby.
E) Chamaecrista dentata (Vogel){H.S.Irwin & Barneby}.

Flores com antese diurna, vistosas e com cores vibrantes, principalmente vermelhas e alaranjadas,
abundancia de néctar, auséncia de odor, corolas tubulares e nectario distante do estigma e das anteras sdo
caracteristicas florais da sindrome de poliniza¢&o conhecida como:

A) Ornitofilia.

B) Falenofilia.

C) Cantarofilia.

D) Entomofilia.

E) Quiropterofilia.

47. A anemofilia € uma sindrome de polinizacdo caracterizada por plantas com:

48.

49.

A) Flores grandes, solitarias, de cor predominantemente clara, brancas ou amarelo-claro, odor
perfumado, que duram uma noite, antese noturna e abundante de néctar.

B) Flores com cores claras, marrom ou plrpura, com pelos tectores presentes/ausentes na corola, antese
diurna, odor forte, fétido, néctar de fécil acesso e baixa producéo de polen.

C) Flores grandes, com corolas vistosas, cores claras, predominando tons verdes e vermelhos, que
produzem pouco pdlen, sem aroma, sem néctar, comuns na vegetacao de clima imido.

D) Flores reduzidas, ou seja, com corolas pequenas ou ausentes, com cores claras, predominando tons verdes
e cremes, que produzem muito polen, sem aroma, sem néctar, comuns na vegetacdo de clima seco.

E) Flores com corola/célice carnosos, claras, brancas ou pouco coloridas, abertas em forma de bacia,
com muito pdélen, néctar ausente, que exalam odor forte, variado, frutal, acre ou em decomposicao.

O gréo de pélen foi uma novidade evolutiva importante para as plantas, uma vez que o este possibilita a
reproducdo mesmo quando ha auséncia de . Nas angiospermas, quando o grao de pdlen
alcanca , ocorre a absorcdo de uma solugéo que promove a formacdo do

Marque a alternativa que preenche corretamente os espacos deixados em branco.

A) 4gua, a oosfera, salina, tubo polinico.

B) &gua, o estigma, agucarada, tubo polinico.

C) polinizadores, o estigma, salina, tubo polinico.

D) polinizadores, a oosfera, agucarada, anterozoide.
E) polinizadores, a oosfera, agucarada, tubo polinico.

Com relacéo as bridfitas, assinale a alternativa correta.

A) O sistema vascular é pouco diferenciado.

B) A fase gametofitica é reduzida em relagdo a esporofitica.

C) A fotossintese ocorre por meio de estrutura similar a folha.

D) As folhas fotossintetizantes sdo diminutas e encontradas no espordfito.
E) As folhas fotossintetizantes sdo diminutas e encontradas no gametdfito.
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50. Chama-se espordfito a fase das plantas cujo ciclo de vida apresenta alternancia de geracdes.

O esporofito produz esporangios onde, por , se formam esporos haploides que ddo origem ao
, que é uma fase multicelular que ird produzir , assegurando

assim a reproducdo sexuada da espécie. Marque a alternativa que preenche corretamente 0s espagos
deixados em branco.
A) diploide, mitose, espordfito, haploide, esporos.
B) haploide, meiose, esporofito, diploide, esporos.
C) diploide, mitose, gametofito, diploide, gametas.
D) haploide, meiose, esporofito, haploide, gametas.
E) diploide, meiose, gametdfito, haploide, gametas.
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